

农垦情况

2021 年第 6 期

农业农村部农垦局

2021 年 5 月 18 日

各地推进农垦改革发展做法和成效摘编

——关于农垦现代农业高质量发展

一、现代农业基地建设方面。天津农垦集团与宝坻区合作成功申报国家现代农业产业园，覆盖集团 3 个农场和宝坻区 127 个行政村，以奶牛、小站稻为主导产业，围绕生产基地建设、加工物流提升、科技支撑等方面，谋划重点建设项目 23 个，计划总投资 32.32 亿元。目前，18 个项目已开工建设，财政奖补资金 3000 万元已拨付各项目单位，2020 年累计完成投资 5.37 亿元。光明食品集团“十三五”期间投资 20 多亿元，推进 15.41 万亩高标准农田建设、农田水利和河道整治，高标准农田比例由 2015 年的 35% 提高

到 2020 年的 68%，标准化健康水产养殖区域面积 7.8 万亩。浙江积极打造农垦现代农业示范基地、农业科技试验基地、优质农产品生产基地。省农业农村厅商省财政厅同意，研究出台《浙江省示范性现代国有农场创建办法》，重点用于国有农场基础设施提档升级、“三新”技术应用推广、农垦文化保护传承等，积极发挥国有农场所在现代农业发展、农业区域试验等方面的示范样板作用。广东湛江农垦现代农业产业园被认定为第二批国家现代农业产业园，其剑麻、菠萝、红江橙基地被认定为中国特色农产品优势区；广东农垦共有 5 个基地获得粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地认证，7 个农场（公司）获批创建全国农业产业强镇。广西农垦集团建成 20 个自治区级、15 个县级现代农业核心示范区。贵州紧紧围绕保障粮食等主要农产品供给安全和发挥现代农业建设示范带动作用的要求，做强做优做大特色优势产业，建成一批稳定可靠的特色农产品生产加工基地，打造一批现代农业园区，形成多功能的休闲农业新业态，供给水平和示范带动能力不断增强。

二、科研创新能力建设方面。首农食品集团聚集了一批重要科技创新平台，共拥有国家级、部级、市级工程技术研究中心、加工技术研发中心、重点实验室、院士专家工作站、博士后科研工作站 19 家，国家高新技术企业 22 家，“十三五”期间获得市级以上成果奖励 24 项。天津农垦集团规划建设国际现代农业联合研究院，计划下设 11 个分技术中心、6 个合作平台、4 个研究中心，与中国农科院、中国农业大学、天津农学院以及英国、保加利亚、泰国等国内

外科研机构、大学、企业开展深度合作,攻克种养业卡脖子技术难题。**光明食品集团**拥有国家级研发机构 2 个、省级研发机构 15 个、院士工作站 2 个,近年又成立了“光明以色列创新中心”“中国进口食品研究院”“中垦种业科技创新中心”等创新平台,“十三五”期间,共获得国际发明专利授权 14 件、中国发明专利 150 余件、各类科技进步奖 22 项。**光明乳业**建成国内乳品企业最大的乳酸菌菌种资源库。**安徽农垦集团**自 2020 年起,设立农业科技创新专项资金,用于现代农业全产业链高质量发展科技创新技术攻关和研发平台建设,目前已安排科研经费 3511 万元。**广东农垦集团**成立了热带农业研究院,所属广垦橡胶集团、广垦畜牧集团、燕塘乳业公司均建有企业创新中心。“十三五”期间,累计获省部级科技奖 23 项。**宁夏农垦集团**拥有自治区级工程技术研究中心 1 个、技术创新中心 4 个、2 家科研机构研究所,业务归口自治区科技厅管理。

三、良种繁育推广方面。**首农食品集团**建成我国规模最大的奶牛良种繁育及供种基地、优秀种公牛自主培育体系,种牛规模居全国第一;建成国内唯一拥有和掌握 SPF 技术的生猪核心育种场和扩繁场;成功培育出“京”系列蛋鸡品种,成为我国唯一一个不受国外控制的畜禽品种。**河南**先后建成以小麦、大豆、玉米、花生为重点的繁育基地 40 万亩,国家级生猪核心育种场 3 家,年投入品种研发经费 600 万元左右。“十三五”期间,共培育具有自主知识产权的小麦、大豆品种 24 个,年生产原良种近 2 亿公斤,满足了

全省小麦生产 1/3 以上的用种量。其中,黄泛区农场繁育的小麦种子销量占全省市场的 10%,成为全省最大的小麦种子繁育生产企业。**皖垦种业**以现代化种子加工生产线为平台,以大宗农作物种子生产为重点,形成种子研发、繁育、生产、加工、销售、服务为一体的现代种业生产体系,种子年销量稳定在 1.2 亿斤,成为了安徽省三大种子企业之一。2019 年成立皖垦生物工程研究院,集中开展农作物新品种选育和推广工作。**浙江嵊州市良种繁育场**承担全省水稻新品种区试推广,连续三年举办浙江(长江中下游)水稻新品种大会,累计展示新品种 1000 余个,示范引领了全省乃至长三角地区水稻品种更新换代和结构优化。**海南农垦集团**创新提出“政府牵头、企业主体、银行支撑、政策支持”的模式,累计流转 1.36 万亩南繁科研用地,成为支持打造“南繁硅谷”的重要力量。与南繁科研机构建立科技研发、成果孵化、利益共享的机制,培育核心品种。积极拓展农业多种功能,发展农产品物流营销、休闲农业、乡村旅游、健康养老等产业,培育新产业新业态,促进一二三产业融合发展。**四川**投入 1700 余万元农业种业发展项目资金,着力推进省属国有农垦(农场)与地方政府共建种业发展基地,强化品种资源保存和先进品种开发、引进、示范、推广。

四、产业融合发展方面。首农食品集团与地方政府、中外科研单位合作建设农业科技示范区项目,创建国家现代农业产业园。**河北**建成 2 个国家级现代农业园区。**吉林白城市保民农业发展集团有限公司**大力发展水稻种植、畜牧养殖、粮食仓储、棚膜经济、稻

米加工、品牌塑造、智慧农业、康养中心等产业项目,探索走出一条产业融合发展新路,成为全省首家发展全产业链的农垦企业。**福建**以发展特色产业为抓手,推进农垦现代农业发展。福安坦洋茶场建成福建首个5G智慧茶园示范区;福州市农垦集团建成的五里亭茶叶流通市场年交易额达30多亿元,已成为福建规模最大的茶叶交易市场。**湖北**大力发展战略性新兴产业,实施“农产品加工及流通服务网络体系”项目37个;推进生态观光农业、休闲旅游农业以及以农耕体验、民俗节庆、乡土文化为主题的乡村旅游特色品牌发展,实施农旅融合项目17个。**湖南**常德西湖管理区、西洞庭管理区,岳阳屈原管理区,益阳大通湖管理区建成为国家现代农业示范区。**广东农垦集团**以建设农业公园为抓手,打造一批现代农业综合体,广垦(茂名)国家热带农业公园已成为具有较大影响力的科普教育基地和农业旅游景区。组建省农垦集团财务公司、粤垦农业小额贷款公司和3只现代农业股权投资基金,大力发展战略性新兴产业。**广西农垦集团**金光、明阳、良圻等农场分别列入国家农村产业融合发展示范园、自治区首批田园综合体试点和自治区首批特色小镇创建。**海南农垦集团**天然橡胶产业集群入选农业农村部2020年优势特色产业集群。按照“一产为基础、旅游为关键、新农村为标志”的原则,建设集现代农业产业、全域旅游、康养休闲为一体的田园综合体,打造一批“留得住青山绿水,记得住乡愁”的乡村振兴示范园区。**贵州**湄潭茶场列为第一批国家级现代农业示范区、国家级现代农业产业园。**云南**充分发挥部分农场沿边区位

优势和地处旅游热点区域资源优势,大力发展战略性新兴产业,已建和在建现代农业产业园、仓储物流园、边民互市综合市场、查验货场、边境植物种苗隔离检疫处理场等共 20 余个。**甘肃农垦集团**建成 2 个国家级现代农业示范区和 1 个国家级绿色农业示范区,拥有 4 个国家级、13 个省级农业产业化重点龙头企业,相继培育了以产业化龙头企业带动的葡萄酒、农产食品、马铃薯、畜牧、良种等全产业链现代农业产业体系,打造了 4 个中国驰名商标和 20 多个省级著名商标。**青海**培育了 2 家国家级产业园区和一批省级农垦品牌,莫河骆驼场入选 2019 年第一批全国乡村旅游重点村。**宁夏农垦集团**围绕贺兰山东麓玉泉营葡萄种植基地和西夏王酒厂产业基础优势,规划建设了玉泉营葡萄产业融合园;按照农旅结合发展思路,规划建设了平吉堡生态农业园,打造都市休闲农业田园综合体;依托暖泉农场区域丰富的种养加产业资源,规划建设了集绿色种植、畜牧养殖、屠宰加工、粪污处理、肥料加工为一体的生态循环农业示范园;组建宁垦农庄公司,上线“宁垦鲜生”微信小程序,整合垦区优势特色农副产品,打造线上线下销售平台,完善从源头到餐桌的特色食品供应链。

五、发挥示范带动作用方面。河北保定农垦总公司与河北卓正集团合作建设神农庄园,流转周边乡村土地 5000 亩,形成了集科研、农产品加工、新技术展示、生态观光为一体的产业园区。**江苏农垦**向省内农村地区输出苏垦麦稻生产管理模式,打造两个 30 万亩规模化生产基地,通过示范带动实现农民、农村、企业共赢,不

断扩大苏垦市场份额和影响力。2020 年 5 月,驻盐城市的 8 个农场公司分别与属地政府签署场地共建战略合作协议,为垦地发展提供有利的政策环境。**广垦绿色农产品公司**创建“佳鲜农庄”营销平台和“佳鲜厨房”团餐品牌,服务驻港部队等近 200 家客户。**甘肃农垦集团**发挥农场大农机作业和标准化种植优势,广泛开展代耕、代种、代贮、代销等社会化作业,共带动周边农村 200 多万亩现代农业产业基地发展,直接或间接促农增收约 10 亿元。

六、对外合作方面。光明食品集团积极响应国家、省有关号召,聚焦海外优质高蛋白食品,成功并购 9 个海外项目,覆盖新西兰、澳大利亚、法国、意大利、以色列、西班牙及香港等国家或地区,涉及产业包括乳业、牛羊肉、水产、橄榄油、葡萄酒等,欧美零售终端超过 1.4 万家,与国家开发银行签订了推进“走出去”战略合作协议。2020 年,集团国际化营收超过 30%。**安徽农垦集团**与津巴布韦合资共建皖津公司,已发展成为津巴布韦规模最大的农业生产企业和粮食收购企业定点供货商。现有 8 个农场 7200 公顷土地,年产粮食近两万吨,对缓解当地粮食短缺、外汇短缺和就业压力起到了积极作用。**广垦橡胶集团**成功并购世界第三大橡胶生产企业——泰国泰华公司,境外天然橡胶年加工能力达 130 万吨,境外胶园达 40 万亩。目前,广东农垦已在东盟国家和非洲建设 45 个天然橡胶产业合作项目和 2 个木薯食用酒精加工项目,形成资产总额 60 余亿元。

七、各地出台支持农垦改革发展政策方面。吉林省推进农垦

改革发展联席会议办公室 2020 年印发《关于切实将农垦纳入全省“十四五”各项发展规划的通知》，推动农垦全面纳入属地“十四五”各项经济社会发展规划范围，统筹推动各地从根本上解决垦区和地方两套体系、两种标准问题，积极推进公共财政向垦区倾斜、公共设施向垦区延伸、公共服务向垦区覆盖。江苏省要求各地在编制经济社会发展规划及相关专项规划时，将农垦事业发展纳入其中并同步组织实施，在“三农”领域实行“13 个设区市+1 个农垦”政策。将农垦全面纳入强农惠农富农和改善民生政策范围，近 5 年来，省级每年下达约 1500 万元用于支持农垦现代农业产业发展。启动乡村振兴战略垦区行动计划，编制实施农场环境整治及小城镇提升规划。整合相关资金，集中用于农场道路桥梁、生活污水及垃圾处理、厕所改造、绿化亮化等项目建设，仅 2020 年就投资 4 亿元，切实美化了农场的场容场貌，大大提升了职工居民的幸福感。广东省委省政府将广东农垦作为重要经济体，将农垦改革发展纳入全省全面深化改革任务中统筹谋划，要求在编制经济社会发展规划和各专项规划及公共服务体系规划时，将农垦纳入其中并同步组织实施，具备条件的实行单列管理。省财政将广东农垦视同为省级拨款单位，纳入省财政有关专项资金和省农业供给侧结构性改革基金扶持范围，保障农垦平等享受各项强农惠农富农政策，“十三五”期间，省财政共安排支持农垦产业发展和民生事业资金达 9.21 亿元。**海南农垦集团**牵头成立了农垦产业发展股权投资基金和农垦农业产业投资基金。发行 30 亿元公司债、40 亿

元可交换债和 5 亿美元境外债，产业发展后劲不断夯实。云南省委办公厅、省政府办公厅印发了《关于进一步推进农场企业化改革的实施意见》，加快推进垦区集团化、农场企业化改革。云南农垦集团与富滇银行共同设立总规模为 50 亿元的“云南农垦基金”，首期资金 10 亿元已落地。

送:部领导,中央农办秘书局,部内有关司局及直属单位,国家乡村振兴局有关司局,有关部委司局。

发:各省、自治区、直辖市及计划单列市农业农村(农牧)厅(局、委)、农垦集团公司,新疆生产建设兵团农业农村局。
